

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII, Núm. 6.077 ALICANTE Lunes 21 de Julio de 1930

Firmas de EL LUCHADOR

La reforma del Bachillerato

Un paso atrás

Por LUIS DE ZULUETA

En el respeto a la conciencia individual, todos los pueblos de Europa fueron evolucionando hasta llegar a la libertad de cultos. Aún a la misma Turquía se la impusieron las Potencias en el tratado de Berlín.

No queda sino una excepción: España. Pero nuestra España no ha podido tampoco quedar enteramente al margen de esta corriente del Mundo. Aunque paso a paso—y con pasos ¡ay! tan pequeños...—nuestra España iba, a su modo, siguiendo de lejos las huellas de las otras naciones y realizando también esa evolución que no ha sido la de un determinado país o la de un período efímero, sino la de toda la civilización moderna. También nosotros evolucionábamos, aunque poco a poco y con retraso, de la unidad católica a la libertad religiosa.

También nosotros. Dimos uno de esos menudos pasos, por ejemplo, cuando se dispuso, hace ya bastantes años, que la enseñanza del catecismo en las escuelas nacionales no fuese obligatoria para aquellos niños cuyos padres así lo pidieran. Otro paso análogo fue aquella otra disposición de Canalejas autorizando los emblemas y signos exteriores en los templos disidentes. Paso a paso, nos íbamos aproximando, aunque a la zaga de todos los demás países, a la plena libertad de conciencia.

Pero llega un momento en que, aquí, esa evolución se interrumpe. No sólo se interrumpe, se invierte. Esto no se ha podido efectuar más que bajo un Gobierno de fuerza. Para ello se ha utilizado una dictadura.

En la cómoda penumbra de ese régimen excepcional, sin Cortes y con censura previa, el señor Callejo se frotó las manos y se decidió a dar un pasito atrás. Pasito corto, pero muy significativo. En el Bachillerato, la enseñanza de la Religión era completamente voluntaria. El señor Callejo la hizo obligatoria, aunque dispensando de su estudio a quienes expresamente así lo solicitasen. Como esta petición explícita puede tener, a los ojos del vulgo, un cierto cariz de herejía, pensaba, quizás, el ministro que, de esta suerte, se convertiría prácticamente la Religión en una asignatura obligatoria.

Al caer el señor Callejo, parece que, en este punto, debieron haber vuelto las cosas a su estado anterior, a su estado normal. Pero no. El ambiente reaccionario difundido por el país al amparo de la dictadura, no se disipa tan fácilmente.

Ahora, las dos Comisiones del Consejo de Instrucción Pública, en sus famosos dictámenes, coinciden en sostener la tesis del señor Callejo. La Religión, en principio, obligatoria. Más aún: Consejero hubo que, para exceptuar a un alumno de cursar esa enseñanza, propuso hubiesen de declarar previamente sus padres que no profesaban la religión católica. Así, para el vulgo fanático, ya no sería aquel vago cariz de herejía, sino el sambenito inquisitorial.

¿Todavía más? Los profesores de Religión de los Institutos de Segunda Enseñanza han dirigido un escrito al ministro de Instrucción Pública solicitando que su asignatura sea obligatoria para todos los escolares sin excepciones de ninguna clase. Quieren que todos los alumnos, católicos o no católicos, sea la que fuere la actitud de los padres, se vean forzados a seguir el curso de Religión.

Apresurémonos a consignar en honor de esos respetables profesores, que el punto de vista que adoptan para justificar su criterio merece todo nuestro interés y casi diríamos toda nuestra simpatía. Al pedir que la Religión sea obligatoria en los Institutos, afir-

man que no debe esa asignatura convertirse allí en catequisis, sino ser simplemente una enseñanza de cultura general, «un estudio científico que nada impone ni a nada obliga».

Recogemos con gusto estas manifestaciones de los dignos sacerdotes profesores de los Institutos Nacionales. En efecto, un estudio científico, un estudio histórico y filosófico sobre las religiones de la humanidad y, en especial, sobre el cristianismo, constituye una rama esencial de la cultura. ¿Cuántos píos varones y damas devotas no saben una palabra de estas cosas!... Para el creyente y para el librepensador y para el pensador libre y libre creyente, un estudio científico, imparcial, de las doctrinas religiosas es elemento indispensable de toda verdadera formación humana. Pero...

Pero, en el cruce de dos caminos, al elegir uno, tenemos que escogerlo con todas sus lógicas consecuencias.

¿Deseamos que la enseñanza de la Religión tenga un carácter confesional, dogmático y catequístico? Muy bien. La dará entonces un sacerdote, propuesto por el prelado, y esa enseñanza, por elemental respeto a la conciencia, habrá de ser absolutamente voluntaria.

¿Preferimos que esa enseñanza sea estrictamente científica, «un estudio cultural»? Perfectamente. Será entonces, «om» se dice en el citado documento, «una asignatura de cultura general que ha de seguir la condición de las demás asignaturas»...

Msa, en ese caso, sus profesores habrán de ser nombrados también como los otros catedráticos de Instituto sin intervención ninguna de los obispos, en oposición libre, prescindiendo de que sean clérigos o seculares, ortodoxos o heretodoxos, y mirando solo a su saber y a su valer en el campo de las ciencias de la religión. Habrá en ese profesorado la natural diversidad de opiniones, y esta enseñanza tendrá entonces el mismo carácter independiente que cualquiera de las otras.

Es preciso elegir. O la libertad dentro de la cátedra, o la libertad, fuera, para asistir o no asistir a ella.

Esta última solución era la que estaba aceptada en España antes de la dictadura. ¿Por qué no empezar por restablecerla? No olviden los celosos defensores de la fé que, en materia espiritual, toda imposición es contraproducente. La misma frase: «religión obligatoria» hiera a una conciencia delicada. Ellos mismos deberían pedir que la cátedra de religión fuera voluntaria, puramente libre; procurando, eso sí, que sus enseñanzas resultasen tan sencillas y elevadas a la vez, tan cordiales, tan encendidas que atrajeran a niños y adultos. Los adultos y los niños rodeaban al divino Maestro espontáneamente, y no necesitó el Evangelio trocarse en «asignatura oficial» para iluminar las almas y difundirse por toda la tierra...

LUIS DE ZULUETA
(Prohibida la reproducción)

VENDEDORES DE AUTOMOVILES
NECESITAMOS
A SUELDO O BUENA COMISION
Ofertas a la administración de este periódico indicando en el sobre el número 1930.

EN EL ATENEO

Fernando de los Ríos cierra con broche de oro el ciclo de la discusión de la Memoria Eduardo Ortega y Gasset

(De nuestro redactor en Madrid señor García Iniesta)

Se ha hecho ya un alto en la discusión de la Memoria que en la Sección de Ciencias Morales y Políticas presentó Ortega y Gasset. El viernes fué el feliz suceso de que el presidente de la Sección, don Fernando de los Ríos cerrase con broche de oro, y de la mejor Ley, el ciclo de la discusión que ahora queda cortada por los imperativos de los rigores del estío, y que se anuncia habrá de continuar en octubre, si circunstancias más favorables que las de ahora para nuestro país no hacen ya inútil, mejor dicho innecesaria, esta cruzada por la salud de la Patria.

Recogió Ortega y Gasset, en cuidadoso apuntamiento cuanto de interés habían ido aportando al debate los oradores que intervinieron en él. Tuvo para cada uno las precedentes apostillas, y así ocurrió que lograron definitivo realce y apropiada valoración las afirmaciones casi unánimes de ideología republicana, de sensibilidad aquilada ante el momento político que ha de enjuiciar las responsabilidades anticonstitucionales que surgen en la vida política española a partir del 13 de septiembre de 1923.

Fué un resumen bien enfocado, de trazo conveniente y subrayado con el brío, con la vehemencia y con la claridad peculiar en este batallador correligionario. El vapuleo, dado por el orador con el asentimiento expresivo por largas ovaciones, fué recio, y en una dialéctica castellana perfectamente emparejada con el refrán de: «Al pan, llamarle pan, y al vino, llamarle vino.» Y no quedó exculpada la Prensa madrileña, «en su mayoría—dijo—en poder de una plutocracia que ha mercantilizado los órganos de opinión, y los ha sustraído de las idealogías puras. Así, un Don Juan March puede tener un periódico de la derecha y otro de la izquierda, con una finalidad común en defensa de un interés particularísimo. Mala es la Censura. Hay que protestar contra la Censura. Pero hay que reconocer que es peor la conducta de esa Prensa plutócrata que se escuda con la Censura para realizar omisiones que no siempre fueron producidas por la imposición del censor.»

Por eso, abogó por la urgente necesidad de crear órganos de opinión libres de la presión de esos intereses particularísimos. Ortega y Gasset fué ovacionado, ya queda dicho, en varios momentos de su discurso, y luego, cuando hubo terminado.

Dejaremos consignado que el salón de actos del Ateneo estaba totalmente lleno.

Y se levantó a hablar desde el sitio de la presidencia que ocupaba don Fernando de los Ríos. Momento del más alto interés. El maestro, en pie ha de aguardar a que el estruendo de la ovación termine. Pasan dos minutos. Se hace el silencio. Comienza a hablar el hombre de la Cátedra, el profesor ilustre. No habla el tribuno. Explica el maestro sabiamente una lección interesantísima en torno al dogmatismo monárquico y al valor del juramento para el Derecho público. Y va en busca de las fuentes de donde surge la irresponsabilidad de la realeza, según se acepte dogmáticamente que un rey jure por ser rey, o jure para ser rey.

«En el primer caso—define el catedrático de Derecho—la monarquía es una continuación histórica; se es rey porque así se ha nacido; porque se perpetúa la tradición. Es rey antes de jurar. En el segundo caso se traza la

responsabilidad de la realeza porque concede esta la soberanía del pueblo, y es el juramento la garantía que la realeza ofrece del cumplimiento de sus deberes.»

Tuvo España en 1814 la Carta otorgada francesa. Y en 1830, al producirse el destronamiento de Carlos X de Francia, tuvimos la primera Constitución. En estas dos fechas se ofrece la diferencia en el dogmatismo monárquico antes trazado. La Carta otorgada es una merced de la realeza al pueblo. En 1830, el pueblo tiene unos Derechos que la realeza ha de respetar para existir ella. La Carta otorgada es el absolutismo. Cuando el rey jura por ser rey, la monarquía es la sucesión de los valores tradicionales; es el Poder absoluto. Cuando jura para serlo, el dogmatismo es constitucional.

Cánovas del Castillo, autor de la Constitución del 76 se inspiró para redactar este Estatuto en la Carta otorgada francesa de 1814. Pero eso, para Cánovas del Castillo no ofrecía duda alguna la irresponsabilidad de la realeza. Contra la doctrina del clásico que representan aquellos versos de: «Al rey, vida y hacienda has de dar, mas, no el honor...» Cánovas entregó hasta el honor. «Con el rey—decía el político de la Restauración—incondicionalmente, como esas». Esto mismo acaba de decir el conde de Romanones. Esto es el reconocimiento de los principios absolutistas. Tan firmemente dió este espíritu Cánovas del Castillo a la Constitución del 76, que Sagasta, a pesar de los escrúpulos de progresista, que le llevaban a condicionar, aunque tímidamente, la adhesión al rey, terminó por claudicar y aceptó la dogmática monárquica canovista de: «Con el rey, sin condiciones; porque es rey.» Y, en efecto; Alfonso XII no juró la Constitución.

Como puede observarse, don Fernando de los Ríos ha hecho abstracción de su posición personal política y ha dado una lección maravillosa por su contenido doctrinal, por el método expositivo y de explicación, así como también por la forma clásica de su correctísima dicción. La atención del auditorio ha ido prendida reciamente en las palabras fluidas, sencillamente locuente del maestro, sin que el más exigente incondicional de la realeza pueda oponer reparo alguno de sectarismo al discurso. El más directamente interesado en este tema hubiera tenido mucho que meditar al haber él escuchado la elocuencia verbal transmisora del pensamiento sereno del profesor, quien en la Cátedra del Ateneo ha explicado una inolvidable lección, digna de ser difundida en toda su más completa exposición.

Los oyentes le interrumpían con largas ovaciones. De unos a otros corría la palabra: «Maravilloso.»

Y qué claramente, qué sencillamente llegó a trazar la situación que crea esa influencia del sentimiento absolutista con la que se llega a ser únicamente leal con la deslealtad.

Explica el valor del juramento para el Derecho público. El juramento, acto que tiene su origen en Grecia; le aceptan los romanos y es fórmula que se hace universal. Porque el juramento es la máxima garantía que puede ofrecer un creyente; es el más elevado compromiso moral que un hombre de fé religiosa pueda contraer. Un hombre sin esa fé religiosa, promete por su honor; el creyente pone a su Dios por testigo.

Apela a los textos del Derecho Canónico sobre la significancia y valor del juramento y pone por

contraste contra lo que los cánones de la Iglesia prescriben, la facilidad con que el Episcopado español celebraba «Te-Deums» para celebrar el golpe de Estado. «Parecía—dice—que los humos delincienso que en los «Te-Deum» se quemaba elevabanse al cielo en holocausto de un perjurio.»

Comenta el Estatuto constitucional de las Cortes de Cádiz. Advierte la disminución de los Derechos de la soberanía popular en la Constitución del 76. Insiste, aclara y afirma la responsabilidad personal y la incompatibilidad de la obediencia incondicional con un régimen de Poder constitucional.

Se extiende en consideraciones muy interesantes, de muy difícil extracto, imposible, mejor dicho, en torno de la responsabilidad.

Hace un bosquejo histórico acerca del enjuiciamiento por otros pueblos sobre las responsabilidades en casos de absolutismo.

Define lo que es un delito de alta traición y termina su brillante lección exhortando a la unión de todos los hombres verdaderamente de izquierdas; pero en unión claramente condicionada para la eficacia de las revoluciones y permanencia de un nuevo régimen.

Antes de llegar al final de su discurso, el señor De los Ríos, que ha comentado la actitud tomada por Alba y otros, manifiesta, que, sin acortar la distancia que le separa de la ideología del señor Sánchez Guerra y del señor Bergamín, él, en justicia, quiere rendir un homenaje de respeto por la posición que han tomado, lealmente constitucional.

Quedamos en que don Fernando de los Ríos ha puesto un broche de oro en este interesante debate. Ovacionado al terminar el discurso, el auditorio le cercó en los pasillos, haciéndole difícil la salida, que realizó entre una aclamación unánime.

RÁPIDA

Tienen razón los ferroviarios Andaluces para mostrarse indignados y hasta para anunciar una próxima huelga si no se mejora su situación económica.

La Compañía pidió al Gobierno la elevación de tarifas y un anticipo pretextando que era para aumentar el sueldo a su personal. Visto que esto no se cumplía la organización obrera, desatendida por la empresa, recurrió al Comité paritario, y en 1928 la representación patronal ofreció esos aumentos sin que se haya cumplido el ofrecimiento. Hay obreros que aún cobran 4 pesetas, y empleados con sueldo de 3-83 pesetas. ¿Es posible que esos hombres puedan vivir decorosamente y atender a sus familias? ¿No se les pone en trance de que acosados por la necesidad, casi por la miseria, busquen sea como fuere martingalas perjudiciales para el público? Teniendo en cuenta el costo de la vida, ¿en conciencia podría castigarse al que en estas circunstancias y cargado de hijos para atenderles efectuase alguna sustracción de mercancías, por ejemplo?

Fijémosnos en el caso de algunos cuerpos dependientes del Estado; cuando tenían sus individuos un sueldo mezquino, fácilmente se prestaban a las martingalas; ahora que gozan de buen haber va siendo cada día más difícil encontrar quienes a ellas se presten.

Es que a la miseria no se le puede exigir mucha pulcritud ni imponer una estricta moralidad.

Dr. Francisco Soler
Facultades de España y Estados Unidos (N. A.)
Especialista en Enfermedades de Niños y Matriz. Asistencia a Partos.
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

Arte y Artistas

TEATRO DE VERANO

Pastora ha vuelto

Y volvió con la prestancia y altivez de siempre, haciendo gala de su arte singular, no ya entre cenizas, sino como las brisas vivas, rojo en fuerza de ser brillante. Es la mujer gallarda y hermosa que siempre fué y canta y baila las inquietudes de su carácter y raza, pero con un especial colorido que le ha permitido colocarse, y mantenerse, en el primer puesto de su género. En un primer puesto, porque no se puede posponer y elevar a la Raquel, Fornarina, La Goyz, Argentina, etc, todas ellas estrellas de primera categoría, pero de distintas modalidades.

También ocurre en este género frívolo, un tanto en decadencia, lo que a ciertas figuras del teatro. Deslumbradas por su propio resplandor, y en su afán de destacar se rodean de medianías que la sirven de compare. Pastora Imperio anda ahora con un cuadro del que ella es la figura motivo. Pero debió elegir mejor los componentes comparsas. Son muy modestos y, más que resaltarla, creo que la apagan.

De todas maneras, Pastora triunfó el sábado en el Verano, a teatro lleno, y ayer continuó su éxito.

PLAZA DE TOROS

Compañía Hernández-Mas

El sábado en la noche debutó en el teatro de la Plaza de Toros la compañía de Pacó Hernández y Angel Mas, en la que sigue de primera actriz Lolita Millá.

Representaron, a todo éxito de risa y de taquilla. «Foc entre sendra» y «Dos toreros de cartón», adicionándole a esta última la lidia de un ternero, que murió a manos de Paco Hernández, secundado por Angel Mas.

El público río de buena gana y celebró las incidencias de la lidia. Con buenos augurios comenzó la temporada teatral en nuestra plaza, y es de desear siga por el mismo camino.

Elche.—Plaza de Toros

Compañía Barrachina

Anoche, con el estreno de «La Cigarrera», de nuestro compañero Ferrándiz Torremocha, y «La Barrachina del Nanc» y «Rosa de Valencia», también estrenos, debutó en el teatro de aquella plaza de Toros, la compañía de Teresita Barrachina, a todo éxito, para autores y artistas, continuamente llamados a escena en todos los mutis.

Nuestro compañero, Ferrándiz Torremocha que asistía al estreno, pisó la escena para corresponder a los aplausos del público.

Esta noche se estrena «La Masera», también de nuestro camarada, y los también estrenos «Espines del volar», y «Lo que no inventa la fama...»

Rodolfo Llopis ha regresado de América

Se encuentra en Madrid nuestro querido amigo y conterráneo don Rodolfo Llopis, de regreso de su viaje a América.

Por el artículo que reprodujimos de nuestro estimado colega bonaerense «España Republicana», ya conocen nuestros lectores el brillante éxito de un excursión por tierras americanas.

Rodolfo Llopis ha pasado más de cinco meses en las Repúblicas suramericanas, desarrollando una admirable labor cultural y de exaltación de los valores intelectuales de España. Ha dado más de cincuenta conferencias, que han constituido otras tantas lecciones magníficas. Al regresar a España deja en tierras ultramarinas un prestigio bien cimentado y una larga estela de simpatías.

Cordialmente enviamos un fuerte abrazo a nuestro entrañable amigo por su merecido y rotundo triunfo.

CURIOSIDADES

Datos estadísticos

Por si les interesa a ustedes lo que el Anuario dice acerca del Culto y Clero, comencemos por consignar que en 1913 costaba ese capítulo al Estado 41 millones de pesetas, y en 1928 ya importaba el rengloncito 62 millones y pico. Pico que ha crecido como para despedida de los hombres del 13 de Septiembre de 1923. ¡Del día 13!... Para que los supersticiosos tomen buena nota. Y hasta se marcharon con una colita de 13 días.

País, señor... Sin contar los obispos *in partibus infidelium* que nos van colocando, hay en España 61 diócesis y 926 arciprestazgos.

Por el número absoluto de sacerdotes el primer lugar lo ocupa la diócesis de Vitoria que tiene 2.015, y el último, la de Tudela, que tiene 54. La de Orihuela tiene 604 y ocupa el número 22 de este orden.

Atendiendo al número de habitantes la palma se la lleva Seo de Urgel, que tiene un sacerdote por cada 255 habitantes, y el último, Tenerife, con un sacerdote por cada 2.607 vecinos. En esto Orihuela ocupa el número 37 con un sacerdote por cada 774 habitantes.

La diócesis que más parroquias tiene es Oviedo que cuenta con 1168, y la que menos, Tudela, que tiene 12. Orihuela ocupa el número 83 de orden con 79 parroquias. Relativamente Barbastro tiene una parroquia por cada 251 habitantes, y Cádiz 8.611 habitantes por cada parroquia.

La diócesis de Orihuela está en el lugar 60 con una parroquia por cada 5.519 habitantes.

De conventos baten el record de lo absoluto y de lo relativo Vitoria con 395 y Mallorca con un convento por cada 965 habitantes. En la de Orihuela hay 57 conventos y corresponde uno por cada 8.204 habitantes.

Lo que no se dice en el Anuario de referencia es el número de religiosos que hay en cada convento, pues será enorme la cantidad de guerrilleros de la religión comparada con la de sacerdotes que forman el ejército organizado aunque sean por regla general los que menos raja saquen de ella. Se procura que en los conventos todo sea misterioso.

¡Automovilistas!
COMPRAD
LUBRICANTES
«Dixón»
EXCLUSIVA
Jorge Juan, 5
ALICANTE

En memoria de Gabriel Miró
Ayer se rotuló con su nombre, una calle de Santapola

Santapola, 21.—Según anuncios oportunos, ayer tarde a las 5 y media tuvo lugar el acto de descubrir la lápida que rotula con el nombre glorioso del novelista alicantino, una calle de las mejores de esta villa.

El acto tuvo gran solemnidad asistiendo las autoridades de todos los órdenes y un público numerosísimo, tanto de la localidad como de la colonia forastera que quiso asociarse al merecido homenaje.

La banda «Unión Musical», de Alicante, amenizó el acto interpretando escogidas composiciones.

Se pronunciaron discursos apologeticos de la labor brillantísima del malogrado escritor.

EL CORRESPONSAL

MADRID Plaza de las Salesas. 10

BARCELONA P. Antonio López, 15

URALITA

«URALITA» S. A. Sucursal en Alicante: plaza REINA VICTORIA, 13.-Teléfono 449

Precio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

AMANDO SIEFRA taller eléctrico, especialidad en reparaciones eléctricas para automóviles. Estación auxiliar de las Baterías CALPENA-HISPANO, Gerona 20.

ARTICULOS para 1.ª. Comunicación gran surtido en la antigua CASA TONICO Pi y Margall, 8

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los hogares.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. Compañía de Seguros sobre la Vida. Agente en Alicante: Agustín Carrascosa Cgrbonell.—Rofael Terol, 44.

BODEGAS BARCECRUZ, Calle San Vicente, 44, único establecimiento que vende el legítimo vino fino de VALDEPEÑAS puro, de cosecha propia a 60 céntimos litro blanco y clarito. Se sirve a domicilio sin recargo.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Farres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2.ª. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CONSTRUCCIONES CERDA. Depósito del Cemento blanco «Griffi». Materiales de Construcción de todas clases. Plaza de España, 7.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie, tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat. z, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

DROGUERIA y Perfumería de José Sevilla Fernández. Alfonso el Sabio 6.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

VENTA segura, rápida la obtendrá si utiliza esta Sección Económica.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

LA MASERA, el drama regional de Ferrándiz Torremocha, está ya a la venta, al precio de 0.50 céntimos, en todos los kioscos y librerías.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

POR una cantidad muy modesta, anunciándose en EL LUCHADOR tendrá ocasión de conseguir lo que pretende.

«ROSSIA» Compañía Danesa de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil. Subdirector, Juan Soler. Bailén, 20.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SE ALQUILA o se venden dos chalets con todo confort con garantía en Conde Lumieres Nº 19, Antes Zarandieta (Altosano).

SE ALQUILA en esquina a calles de Churruca y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón, en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclon». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

TANTO para ofrecer como para solicitar local, debe usted utilizar esta Sección.

VALDEPEÑAS legítimo, blanco y clarito de cosecha propia a 60 céntimos litro; inimitables vinos de mesa en BODEGAS BARCECRUZ, San Vicente, 44. Servicio a domicilio sin recargo.

como torero, cosa que no nos viene de nuevo. No es ese su fuerte. Con la muleta, echó a alfiar como supo y a la hora de la verdad, que siempre lo hizo con decisión y estilo, tampoco estuvo a la altura de su fama. De un pinchazo en hueso y una arriba, mató al primer manso. Al cuarto, le entró como pudo y acabó con él tras varios pinchazos y después de haber oído un aviso.

Por haber sido alcanzado el alicantino «Niño de la Alhambra», por el quinto toro, Aldeano hubo de matarle, haciéndolo de medio estocada, al hilo de las tablas, pero como el animal después de dar a balar se resistía a morir, el ganadero no pudo defenderse de una arrancada inesperada, y sobrevino

La cogida

Fué de verdadera emoción. Acababa el mismo toraco de enviar a la enfermería con una cornada en el pecho a «Niño de la Alhambra» y quiso dejar el de Samuel la estela de su dramático paso por la arena del coso alicantino, causando una nueva desgracia y de mayores proporciones que la primera. Aldeano fué alcanzado por el pitón del samuelino, que penetrándole por la boca hizo desgarramientos profundos en la mejilla derecha, con fractura del maxilar del mismo lado. El trágico percance, arrancó un grito unánime, de verdadero dolor en el público. Fué un momento de dramatismo indescriptible. Se mascaba en el ambiente la tragedia y llegó con todos sus horrores. La cogida de Aldeano daba impresión análoga a la tristememente famosa de Granero. De no haber estado el bruto en los esternos de la muerte, tal vez habría

sido rematado el torero en la misma arena. Así, pudo ser recogido exánime, y al ser trasladado por las asistencias de la plaza a la enfermería, un reguero de sangre marcaba el paso de su conducción.

Niño de la Alhambra

Reclamó el segundo puesto en la torada del cartel, por su antigüedad y contra lo anunciado en los programas, hubo de ocuparlo, porque legítimamente le correspondía.

Con la capa ni él ni sus compañeros pudieron hacer nada digna de mención en el «pregonao» que salió en segundo lugar.

Luego, con la muleta, logró algunos pases eficaces, que se premiaron con aplausos, pues el animal, hasta entonces, no había tomado tela. El toro sabía más que el matador y se tapaba al ser herido por el acero del de la Alhambra, que hubo de necesitar de varios pinchazos, hasta conseguir la estocada certera, cuando ya había sonado el primer aviso.

Tampoco tuvo suerte el de la Alhambra con el otro bicho, que fué el quinto de la tarde. Ese toraco al que no se le pudo torear de caps, ni de muleta y que además era tuerto. Precisamente el de la Alhambra no debió entregarse de la forma que lo hizo, exponiéndolo todo, para sepultar su estoque en lo alto del morrillo, si, pero para recibir la cornada del «pregonao». Afortunadamente, leve, según el dictamen del doctor Catalá, quien le apreció a de Alicante un puntazo de seis centímetros de profundidad en la región torácica derecha. Herida que le impidió continuar la lidia, aunque fué calificada de menos grave, supuesto que fué un

puntazo envainado, sin producir lesión alguna en órgano importante, ni rotura de costillas.

Celebramos la buena noticia de que carece de importancia su percance y también que el mejor quite de la tarde, el único, fuese el de Paquito, ejecutado en el cuarto bicho.

Ivarito

Le tocó el único toro de lidia que salió por los chiqueros en esta corrida, y el dianeso trató de aprovecharlo, pero se apretó tanto en el primer lance, que resultó cogido aparatadamente, sin más consecuencias que la rotura de la taleguilla y un fuerte varetazo en la rodilla derecha. No quiso ingresar en la enfermería, pero no andó ya confiado en quites, ni menos en la muleta. Algunos pases aislados, no justifican una buena actuación. Pinchó dos veces en hueso y acertó a la tercera, colocando media estocada buena. Luego pasó ya a la enfermería, para no volver al ruedo.

El público

No fué numeroso, pero marchó al coso dispuesto a no consentir la bueyada. Protestó durante la lidia de los cinco bichos y al llegar la hora de soltar al sexto, como no quedaban en el ruedo matadores de los anunciados, no transigió tampoco con que Clásico lo torea y renunció a tal honor, quedando el de Samuel en los corrales de la plaza, para mejor ocasión.

Nosotros, que no estuvimos presentes en la accidentada y trágica corrida, la suscribimos con la anuencia del testigo relator, no sin desear, de antemano, la rápida curación de Aldeano y del Niño

TOROS Y TOREROS

Las corridas de toros y novillos, de ayer tarde

En Alicante, triunfa esplendorosamente Niño de Haro. En Alcoy, quedó en los corrales el último toro y pasaron a la enfermería los tres matadores: Aldeano en grave estado; Niño de la Alhambra, con una cornada menos grave, y muy leve el percance de Ivarito. Se inaugura la plaza de Novelda, cortando una oreja Carrillo y «rajándose» Vicedo, el idolo de los eldenses. En Madrid triunfa el mejicano Jesús Solorzano y en Cartagena el Niño de la Audiencia, que cortó los apéndices auriculares y los rabos de sus toros. Otras corridas y sus detalles.

EN ALICANTE

Un niño que es todo un torero

Así como suena. Vicente Martínez «Niño de Haro», el debutante de ayer tarde, nos demostró ser todo un torero. Y nos lo demostró, precisamente, porque hubo de entenderse, con un novillo que mansísimo, —el primero— un jabonero suave, —el cuarto— y un bichejo desigual, echando a manso, que fué el que salió en quinto lugar y que hubo de matar en sustitución de Niño del Prado, quien ingresó en la enfermería, para no salir ya, al doblar el tercer torote.

En «Niño de Haro», concurren las circunstancias precisas para triunfar en el toreo: simpatía, afición desmedida, valor, inteligencia, arte y dominio. Y una elegancia personal que le distingue entre los de su clase.

Ya en el paseillo, advirtiéndose en él maneras de torero y así las puso de manifiesto después, al torear, sin efectismos, sino con eficacia, a los bichos mansos, haciéndolo luego artísticamente, con el suave.

Sus yerónicas a este y sus gaoneras, levantaron verdadera tempestad de aplausos y al llegar a la faena de muleta, entusiasmó a la parroquia porque en ella derramó, arte, valor y sabiduría. Toda la gana del muletero más enterado, la desarrolló ayer «Niño de Haro» en este torote, al que pasó a un certero descabello y del que cortó las dos orejas y el rabo.

Clavó un par, de las cortas, al quiebro y con gran exposición, al mismo bicho y en los otros dos, estuvo valiente y breve al matar.

El público quedó entusiasmado de la labor de este muchacho, que a juzgar por lo realizado ayer tarde, debe ser repetido en nuestra plaza, pero con ganado bravo, no como el lidiado de ese señor vecino de Salamanca, que se llama don Pedro Sánchez y que si como «catador» de toreros alcanzó renombre con el infornado Granero y hoy con Pepito Amorós, como ganadero lo ha perdido.

El «Niño del Prado», fracasó ayer y lo que es peor, se lesionó él mismo en uno de esos momentos de aturdimiento en que, en vez de clavar el estoque al bovino, el espada resultó con el pie derecho atravesado por su propio acero. Tuvo no obstante resistencia para volver el arma contra su enemigo y cuando el animalito doblaba para ser rematado por Pardito, el del Prado ingresaba en la enfermería para no salir ya a la plaza.

El cañi José Correas «Cagancho Chico», también fracasó ayer en una de las fases características de esa clase de toreros gitanos. No vimos en él un átomo de arte, valor o dominio, pero se manifestó en cambio como un perfectísimo émulo del divino calvo, en esos momentos de las «espantás».

De los demás: enorme Adolfo Guerra, como peón y banderillero y Pardito con la pantilla.

El peso en canal de los bichejos de ayer tarde, fué el siguiente:

- Primero 132 kilos
Segundo 151 5 »
Tercero 143 »
Cuarto 170 5 »
Quinto 148 5 »
Sexto 151 »

En suma 899 5 kilos o sean, 103 menos que los novillos corridos el domingo 13 de la misma procedencia.

LA DE ALCOY

Y hecha ya, la reseña de la novillada alicantina, en cuyo caso hicimos acto de presencia, pasamos a relatar cuanto aconteció en la plaza de Alcoy, cuyos antecedentes nos hemos facilitado por un «Sud-Americano» que tuvo la desgracia de asistir al dramático espectáculo, ya que, como tal, puede

y debe calificarse, el acontecido ayer tarde en aquella mezquita.

El ganado

Los señores Samuel Hermanos de Abacete, enviaron para esta corrida, cinco petacos, descaradísimo de pitones, que imponían, y un becerrote de «excelente lámina».

Fué un toraco manso el primero, pero sin malas intenciones, al que hubo de acosarse, para librarle de la infamante caperuza negra. El segundo fué un verdadero «petaco», de excesivo poder y malas intenciones. Lo que se dice un toro ilidiable. El tercero, en cambio, fué lo que suele llamarse una perita en dulce. De buen estilo al embestir, muy suave y bravo. Lo que se llama un toro noble. El que salió en cuarto lugar fué digno hermano de su compañero de lote. Y el quinto, echó por los suelos el conocido refrán de que «no hay quinto malo». Este de los señores Samuel Hermanos, además de estar tuerto del izquierdo, repartía hachazos a diestro y siniestro y no había manera de acercarse, si no era con grave riesgo. Así aconteció que primero retiró a la enfermería al Niño de la Alhambra y después a Aldeano.

Aldeano

Aldeano, no logró entusiasmar

Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

INDUSTRIALES!

AGRICULTORES

COMERCIANTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES

PREGUNTAD A LOS POSEEDORES

DEL

FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES

PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.

Plaza de Isabel II, núm. 5

Alicante

¿Sufre usted del estómago? TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidria) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidria) etcétera. Franco 4'25 pesetas

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

ño de la Alhambra. En cuanto a Ivarito, nos consta que ayer mismo quedó libre de todo cuidado.

EL DE TANDA

EN NOVELDA

Ayer se inauguró la Plaza «Arena Sport» con cuatro bravos novillos erales de la ganadería de don Anastasio Aranz, de J. éa, para Ramón Carrillo y Enrique Vicedo. Dal ganado no se puede pedir más, excelente y bravo. Ramón Carrillo cortó una oreja, en el primer bicho que mató de un certero estacozco. También mató el tercero de una estupenda estocada recibiendo. De capa estuvo bien. Enrique Vicedo a su primer toro le ha dado unos quince pinchazos. En su segundo toro ha repetido la misma suerte de pinchazos, aunque no ha alcanzado el número que en el primero. De capa ha estado bien poniéndose muy pesado en la muleta. Dos avisos recibió en el primer toro y se apoderó de él, particularmente en el tercero, un miedo horrible. Muchas carreras y sustos y Vicedo quisiera acabar con el torito desde el burladero que visita con mucha frecuencia por temor a presar a la enfermería. Después de dejar varios pinchazos a su segundo, visita la sala de reparaciones más bien por miedo que por otra causa, y Carrillo acaba con el bichito.

El ganado era digno de otros toreros. Vicedo ha deslucido la novillada. Mañana tendrá lugar la segunda corrida y ésta tendrá mayor brillantez porque es seguro que el ganado, también de don Anastasio Aranz, responderá y por otra parte, no hay que perder de vista que actuarán Paco Martínez «Chiles» y el «N. ño del Prado». Nos permitimos asegurar que esta novillada llenará la aspiración del público.

21-7-930.

EN MADRID

A la hora de comenzar la función en la plaza madrileña no ha cujado la entrada en el lleno. Sobran billetes. Es que la afición se ha inclinado esta tarde por la plaza de Tetuán para ver si es verdad lo que nos contaron días pasados de las proezas de Armillita Chito y de Ricardo González. Un servidor de ustedes, bastante incrédulo, no se tragó la noticia, y gracias a mi incredulidad he dislutado con el triunfo del mejicano Jesús Solorzano en Madrid. EN CAMBIO, los tetuanis han salido de aquella otra plaza echando pestes. La corrida, pequeña, y mansa; los matadores, subastando el miedo; las broncas, incluso contra la presidencia, constantes. A terminar la corrida, el público se lanzó al redondel tumultuosamente y tuvo que intervenir la fuerza pública para despejar la plaza.

Vaya una vista la de los que nos metimos en el caso de la carretera de Aragón! Hemos visto un torero de verdad: Solorzano. Los tres novillos de la viuda de don José Bueno han sido grandes, y el primero muy gordo. Este, a no ser porque los cuernos los presentaba engatillados hubiera sido verdaderamente terrible; porque, además, era manso y con un temperamento nervioso extraordinario. El segundo, cornigacho, cárdeno, era bravo. Y el tercero, muy buen mozo, llevaba ya las defensas bien puestas y afiladas y era de una gran zoses.

Los tres novillos del Duque de Tovar bajaron bastante de la talla. Eran feos de tipo y de cabeza; pero se peleaban bien. El primero, no veía del ojo derecho, y del izquierdo, algo de lejos, y nada de cerca. El público protestó. El presidente se hizo el sordo y continuó la intención de lidia. Los picadores pinchaban de refilón; los banderilleros no se reunían con el toro, ni por casualidad. La bronca iba en crescendo, y por fin salió al aire el pañuelo verde. A buena hora. Cuando ya el de Tovar tenía incluso un par de banderillas. Le substituyó uno de Urcola, grande y de amplia curva y largas velas, que hizo cosas de manso.

Y ahora vamos a no hablar ni de Cantimplas, ni de Perete? Nada más difícil que el decir quien de los dos estuvo peor. Derrocharon el miedo y acusaron ignorancia. Un desastre.

Solorzano, en un quite a un picador en el segundo toro con una media verónica admirable presentó su tarjeta de torero. Después en

su toro lanzó a la verónica con un temple y arte, con un dominio y una serenidad que levantaron tempestades de aplausos. Cuidó de su toro, en todo momento; estuvo siempre bien colocado. Cogió las banderillas y puso tres pares con una ejecución admirable y habiendo llegado a la cara del toro con guapeza y elegancia. Y con la muleta nos hizo volver a saborear los primeros del arte y del dominio. Buena faena; buena; que terminó con una estocada hasta la empuñadura, volcándose sobre el pitón. (Y había pitón muy serio). Descabelló, y hubo ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios.

En los toros de sus compañeros, cuando con estos no pasaban las reses, el capote de Solorzano demostraba enseguida que si pasaban y doblaban. Las ovaciones se repetían.

Salió el último de Tovar, más bravo que ninguno de los anteriores. Solorzano veroniqua con un primeroso y temple estupendo. En el primer quite, se repiten las ovaciones. Y luego, Cantimplas y Perete, se lanzan a llevarse las palmas, el uno valeando y el otro imitando de Chicuelo. Pero entra de nuevo Solorzano, y los borra.

Otra vez con las banderillas Solorzano. A distancia, por orden suya, los peones; solo con la res, en los medios, va hacia ella paso a paso, alegrando el encuentro y ya en la misma cabeza del toro le burla en el cuarteo y coloca un par formidable. Otro igual; otro, y hasta un cuarto par a petición del público.

Ordena que dejen los peones quieto el toro. Le busca con la muleta en la izquierda: un natural, otro, otro y liga este con uno de pecho. (Ovación). Se refresca el toro y Solorzano reanuda la faena, erguido, estirando los brazos, tirando del toro y llevándole torreado con arte depurado. Una estocada apretándose, y el toro rueda por la arena, en los medios del anillo. Saena la ovación; corta la oreja y el público se tira al redondel, cogiendo al triunfador y paseándole por toda la plaza.

Cantimplas y Perete han salido rápidos y avergonzados de su desastre?

CÉSAR GARCÍA INIESTA
Madrid 20 Julio 1930.

EN CARTAGENA

Cartagena, (teléfono).—Se ha lidiado ganado de don Esteban Hernández. Tres novillos resultaron mansos y buenos los otros. Niño de la Audiencia ha tenido una gran tarde.

Toreó con arte y dominio a sus toros, prodigándose al veroniquar y causando admiración con la pañosa. Jamás se ha visto torear al natural como lo ha hecho este muchacho.

Con el estoque también ha estado afortunado, mereciendo las orejas y los rabos de sus toros y habiendo salido a volandas de la plaza.

Joselito la Cal, también ha tenido una buena tarde. Es torerillo muy enterado y fácil, tanto con la capa como con la muleta. Por la muerte de su primero, cortó la oreja y fué ovacionado en el quinto de la tarde.

Corrochano, cortó también la oreja del tercero y no anduvo pesado al pasaporte al que cerró plaza. Pero este muchacho no tiene la serenidad debida para alternar con los torerillos que hoy le han dado el baño.

EN BARCELONA

Barcelona, (teléfono).—Los toros de Sotomayor lidiados ayer tarde, resultaron difíciles, a excepción del corrido en cuarto lugar.

Manolo Martínez, que actuaba de primer espada y que por perenne de Heriberto García hubo de matar cuatro toros, estuvo trabajador toda la tarde, escuchando abundantes aplausos. En particular al herir, con ese su peculiar estilo de excelente matador.

Julio Mendoza supo aprovechar las buenas condiciones de su primero, al que toreó artísticamente de muleta. Matando no estuvo acertado y por ello el público protestó por habersele otorgado indebidamente la oreja de este bicho. Y en el otro estuvo pésimo.

Angelillo de Triana, fué el que mejor estuvo con la capa, siendo ovacionado al muletar y también en la hora suprema.

Heriberto García se «pagó» al primer farol y en la enfermería dijo que sufría un varetazo en el vacío derecho, de pronóstico reservado.

EN LA LINEA

Línea de la Concepción, (teléfono).—El ganado de Guillardo resultó toreadable.

El mejicano Balderas, agradó, sin entusiasmar, aunque cortó una oreja.

Amorós Chico, triunfó ganando dos orejas y un rabo.

Y Rebuja'n, se tapó decorosamente.

Un lock-out evitado

Merced a una reunión oficial

Madrid, (teléfono).—En el ministerio de Trabajo y bajo la presidencia del subsecretario se reunieron los representantes de la empresa contratista de las aguas de Zaragoza y los obreros de la misma.

En esta reunión quedó conjurado el lock-out con que amenazaba dicha empresa.

Cartera de Sociedad

Tras larga y dolorosa enfermedad, en la madrugada de ayer falleció el notario don Lorenzo de Irujar Avilés, quien desde la última decena del siglo pasado ejerció su profesión en nuestra capital.

Nació en Cienfuegos (Cub.) y ha fallecido a los 68 años de edad. Por su talento, cultura y extraordinaria memoria logró fácilmente que su notaría fuese la más importante de nuestra ciudad.

A su distinguida familia expresamos nuestro pésame, singularmente a su hijo político don Oscar Esplá, estimado amigo nuestro.

—Regresó a Torrenet, donde se halla de temporada nuestro querido amigo don Francisco Paig Espert.

MUEBLES.—Ivars de Benisa. Para informes, H. PIQUERES Dr. Pascual Pérez, n.º 7, 2.ª ALICANTE

—Se encuentra enfermo el cronista de Elche, don Pedro Ibarra.

—Deseamos su rápida curación. —En Bilbao ha fallecido la virtuosa señora doña Leonarda de Zárraga y Sasin, viuda de Madaleno, y madre política de don Horacio Echevarrieta, a quien expresamos nuestro pésame.

—De paso por Villegoyosa, hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro querido amigo y prestigioso doctor don Juan Sanste Olallo, médico jefe del Sanatorio del doctor Esquerdo.

—Ha sido nombrado médico de la Compañía Minera del Riff, nuestro querido compañero el doctor don José Agulló Asensi, subdirector del Hospital de Nador.

—Ayer estuvieron en Alicante, nuestros queridos amigos y correligionarios, don Enrique Malboysón, redactor jefe de nuestro fraternal colega «El Pueblo», de Valencia, y don Vicente Alfaro, joven y distinguido abogado, también de la ciudad hermana.

—En plena juventud, ayer falleció nuestro buen amigo don Antonio Terol Vidal, que cultivó en su afamado estudio «Photo», logró brillante y merecida reputación.

Perteneciente a distinguida y estimada familia alicantina, merced a su laboriosidad e inteligencia consiguió crearse una personalidad propia muy destacada. De carácter afable, atrayente, capto las simpatías de cuanto le trataba, pudiéndose asegurar que su prematura muerte ha producido general e intenso dolor.

A su afligida familia acompañamos en su inmensa pena, deseándole la suficiente fortaleza de ánimo para sobrellevar resignadamente tan inmensa e irreparable pérdida.

—Ayer marchó a Palma de Mallorca, acompañado de su distinguida esposa, nuestro buen amigo don Rafael Carratalá Ramón, para posesionarse del cargo de administrador de la fábrica de la S. A. Cros.

Angelillo de Triana, fué el que mejor estuvo con la capa, siendo ovacionado al muletar y también en la hora suprema.

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de boocyes vacios

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los números mayores premiados en el sorteo de hoy son los siguientes:

Con 150.000 pesetas

25.831

Madrid Granada

Con 80.000 pesetas

28.083

Barcelona

Con 60.000 pesetas

34.602

Algeciras, Valencia, San Feliu de Llobregat

Con 20.000 pesetas

34.099

San Feliu de Llobregat

Con 3.000 pesetas

1.430	2.475	10.268	1.243
3.455	27.358	34.374	30.280
9.324	28.386	28.783	15.017
17.270	4.215	17.290	18.176
36.839	29.412	33.494	12.207

Deportivas

BALOMPIÉ

Ayer a las 10 y media de la mañana, se celebró un interesante partido entre el reserva del C. D. San Blas y C. D. Balompié, venciendo el primero por el elevado score de 10 a 0.

Durante todo el tiempo, dominó el San Blas, destacándose los equipiers Fuster y los hermanos Serveto, y por el vencido Compañ y Leliga.

Por el equipo vencedor se alinearón: Llobregat; Asensi, Mariano; Julio, Fuster, Navarro; Alfredo, Noguera, Serveto I, Serveto II y Marco (V).

Foguera de la Plaza del Achuntament

Se convoca a todos los contribuyentes de la foguera de la Plaza de Alfonso XII, a la reunión que en el local del Teatro Nuevo, tendrá lugar el próximo miércoles día 23 a las siete y media de la tarde, para rendir cuentas y constituir la nueva junta.

El secretario.—J. Cours.

En el Gobierno Civil

Al hablar este mediodía con el señor Lastres, no tenía más noticia que la toma de posesión del alcalde de Pedreguer señor Mira Cantó.

En cuanto al regreso del señor Gil Fernández parece que tendrá lugar mañana por la noche o pasado mañana.

El teléfono y la paciencia

Un espectáculo lamentable

Diariamente llegan hasta nosotros las quejas de los abonados del teléfono de Alicante. No hay forma de celebrar una conferencia a tiempo ni de encontrar la menor de las facilidades.

El servicio urbano es tan detestable que conocemos el caso de abonados que teniendo su aparato en perfectas condiciones de funcionamiento, que han tenido que agotar su paciencia esperando en algunos días cerca de media hora para una llamada a otro teléfono de la capital.

Muchas de las señoritas empleadas hacen caso omiso de advertencias, enfados y rabietas del abonado, cuando no contestan con algún desplante. El proceder no es enmendado y se acaba con la paciencia con el dinero y muchas veces hasta con lo, delicadeza del público.

A quien corresponda trasladamos estas quejas que no son el rumor de un día, sino un proceder constante y reiterado. El teléfono interurbano y sobre todo el urbano, no son más que chismes antiestéticos que solo sirven para sacar unas cuantas—no pocas—al

paciente abonado que tiene que soportar como reiteradamente se le contesta—cuando tal ocurre—con la socorrida frase de que no hay personal bastante o no queda línea. Lo que no hay son otras cosas que constituyen lo más preciado e interesante de la personalidad.

Estamos ciertos de que nuestros lamentos caerán en el vacío y seguirá sin inmutarse la Compañía que explota el teléfono y que de paso explota a los abonados.

No se autoriza el desfile de los Legionarios

Así lo dice el general Marzo

Madrid, (teléfono).—Al recibir el general Marzo a los periodistas dijo que había leído en un periódico una referencia de un entrevista con el doctor Albiñana celebrada el sábado, atribuyéndole el ofrecimiento a dicho señor, de autorizar el desfile de los Legionarios de España el próximo día 25 festividad de Santiago.

Afirmó el ministro que ello es inexacto, pues desde el primer momento se negó a acceder a esa petición conculcando con el criterio de no conceder a unos lo negado a otros.

Insistió en que quería hacerlo constar así para evitar equívocos.

En cuanto a las noticias recibidas de provincia acusan tranquilidad absoluta en toda España.

Visitas al señor Wais

Los intérpretes de buques

Madrid, (teléfono).—En su despacho oficial recibió el ministro de Economía a una comisión de corredores e intérpretes de buques y al presidente y secretario de la Asociación de importadores de colonias.

En Alicante se formará la Federación Universitaria Escolar si los estudiantes cooperan por ella. Entonces las quejas y aspiraciones no quedarán en el vacío.

Un pase a la reserva

El que rindió Monte Arruit

Madrid, (teléfono).—Habiendo cumplido la edad reglamentaria, hoy ha sido pasado a la situación de reserva el general Navarro, Barón de Casa Davallios, jefe de la Casa Militar del Rey.

Este general mandaba la posición de Monte Arruit y estuvo cautivo de los rifeños hasta el rescate gestionado por Echevarrieta.

Una nota del señor Sangro

El Censo se hace con arreglo al padrón último

Madrid, (teléfono).—En el ministerio del Trabajo facilitaron una nota en la que se dice que, con motivo de un suelto publicado en un periódico, por el presidente de la Acción Monárquica afirmando que el Censo que se está confeccionando se hace teniendo en cuenta las hojas del padrón de 1924, interesa al ministro hacer constar la inexactitud de esta noticia. Los padrones que se utilizan son los rectificadas en primero de Diciembre de 1929.

La Conferencia Vitivinícola

Las ponencias aprobadas

Se ha acordado pedir la denuncia del Tratado con Francia

Madrid, (teléfono).—En el Palacio del Senado y bajo la presidencia del subsecretario señor Pan de Soraluce esta mañana a las once y media se ha reunido el Pleno de la Conferencia vitivinícola.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior se pasa al examen de la Ponencia primera, sección segunda, que trata de Exportación, apartado «purificación» y

saneamiento del mercado exterior.

Régimen y condiciones para poder exportar. Asociación de exportadores. Son aprobadas por unanimidad.

En este asunto intervino el señor Carrión y el representante de Valdepeñas que hicieron algunos objeciones.

Quedó también aprobado el dictamen referente a propaganda. El gobernador del Banco Exterior habló en término afortunadísimo ofreciendo el apoyo de la entidad que preside.

El señor Jové, en nombre de los exportadores le dió las gracias.

Es aceptado después el dictamen Transportes con unas aclaraciones que presentan los señores Torres y Samper, miembros de la Ponencia.

El dictamen «Envases» es aprobado e igual suerte corre el de Demarcación de origen.

Al discutirse el dictamen Tratados se presenta un voto particular por el señor Torres, que el mismo señor apoya. Pide la denuncia del tratado comercial con Francia. El señor Lamo Espinosa del Cuerpo consular defiende la integridad del dictamen en un discurso en que abusa de lo que a su carrera concierne, mas no de lo que se refiere al tema que se debate.

Finalmente se aprueba la petición de denuncia no obstante haber intervenido algunos oradores en contra y se toma en consideración por el Gobierno. Fué aprobada una modificación que presenta el señor Ballester.

Esta tarde se reúne de nuevo la Conferencia para tratar la batallona cuestión de los alcoholes. Los alcoholeros no querían reunirse esta tarde pero se ha conseguido finalmente su aprobación.

Berenguer recibe al Primado

Y esta noche esperará al monarca

Madrid, (teléfono).—El presidente recibió en su despacho oficial del ministerio del Ejército, al Cardenal Primado.

También le visitó el gobernador de Santander.

Esta tarde no marchará a Cercedilla pues esta noche llegará don Alfonso procedente de Santander y tiene que despachar con él.



Ojeada a la Prensa local

«El Día» en un suelto político comenta humorísticamente la campaña realizada por el colega y por «El Tiempo» contra el señor gobernador.

«El Correo» rechaza la afirmación del señor Canals al decir que no existen en Alicante otras fuerzas monárquicas organizadas que las que él acudilla.

«Diario de Alicante» publica un artículo contra los Comités Paritarios.

«El Tiempo», con el título «Deben unirse las carreras judicial y fiscal? Por qué debe ser independiente el Poder judicial?» inserta un artículo debido a la pluma del juez de Instrucción don Eduardo Bricio.

«La Voz de Levante» publica una conversación con el ingeniero director de las Obras del Puerto, acerca de la proyección marítima del pasado día 12.

«La Razón» hace resaltar el fracaso de la procesión aludida.

«La Raza Ibera» publica un editorial que titula «El clericalismo en Alicante» y combate valientemente la labor que realizan estos elementos.

«Avant» en su sección Microfono dice lo siguiente:

«Los redactores del orgullo canalista se están rasgando las vestiduras por no sabemos que negocio de la C. I. A. P., de cuyo inspector general va a ser consuegro el Gobernador Civil. Híblan de presiones, de querrelas, de política antigua, etc. etc. Todo ello inspirado por nuestro buen amigo don Manuel Pérez Mireta.

Nosotros queremos hacer dos observaciones. La Asociación de la Prensa, de la que es Presidente el señor Pérez, ha adquirido 5.000 pesetas en libros de la C. I. A. P. ¿qué presiones ha habido en este caso?

Y además, que si al señor Pérez lo hubieran nombrado, como él lo quería, Presidente de la Diputación, su orgullo aplaudiría este este afán de cultura que repentinamente se ha despertado en los Ayuntamientos de la provincia. ¿Está claro?»

Buzon de quejas

La gravilla del paseo

Reiteradamente hemos solicitado se arreglara el piso de todos los paseos de la ciudad, muy necesitados de ello.

En el de la Reina Victoria hemos visto que han descargado unos carros de grava seguramente para corregir las deficiencias que hemos apuntado. Pero es el caso que los encargados de tal menester han creído que lo que se trataba es de preparar grava para hacer un firme de hormigón. Los guijarros son del tamaño de huevos de paloma, impropio del fin a que se destinan. Sería una barbaridad proceder al arreglo del bonito paseo con ese material.

Las banderolas de fiestas

Cuando se celebraron los fogueres se adornaron muchas calles con banderolas y guirnaldas, cosa que nos pareció muy bien. Lo que no nos gusta nada es que persistan esos adornos en determinados lugares, descoloridos, casi rotos y presentando un lamentable aspecto, además de que no habiendo fiestas, es impropio que se adornen un tanto pueblerino.

Creemos que ha llegado la hora de invitar a los rezagados a que destruyan esos restos, que lejos de contribuir al hermoseamiento de la urbe, causan una impresión alforastero completamente contraria.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 285 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Iñona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

«La Maseran», el drama regional de Ferrándiz Torremocha está a la venta en kioscos y librerías.

Lea usted EL LUCHADOR

Un acto simpático de la Compañía Tripovich, de Trieste

A la flote, ya numerosa, con que cuenta la opulenta Empresa Tripovich, tan conocida en Alicante por los distintos servicios que con verdadera precisión mantiene, con escalas regulares en nuestro puerto, hay que añadir un nuevo buque recientemente adquirido, que llegó por primera vez ayer a Alicante, continuando por la tarde su viaje con rumbo a Orán, Tánger y Casablanca, después de tomar abundante carga y pasaje.

La Empresa «Tripovich», queriendo testimoniar su viva simpatía por todo lo que a Alicante se refiere, ha bautizado este nuevo vapor que, con el nombre de «Alicantine» engrosará el núcleo de los que dicha Entidad tiene afectos a la Línea entre los principales puertos del Adriático, Mediterráneo y Occidente de Marruecos.

Alicante ha de ver con el mayor agrado tan simpático acto de la Empresa «Tripovich»

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

Administración en Alicante: P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

Pensión Alicantina

BARCELONA Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente

Vicente Lloret

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Efectos de pesca

Artículos para caña Sagasta, 5.—ALICANTE

UN RECUERDO Precioso pergamino

Los empleados del Banco Hispano-Americano, sucursal de Alicante, han querido plasmar en un pergamino caligráfico su agradecimiento y amistad atenta y afectuosa a su ex director don Salvador Arias, trasladado a Santa Cruz de Tenerife.

Idea y concepción nacida en la propia casa. Uno de los empleados, don Fernando López, artista caligráfico de singulares merecimientos, ha compuesto el dibujo y conseguido la obra total, a todo sabor de su detallista buen gusto. No es nada fácil este arte, bastante en desuso, y con el que se pueden obtener aciertos de flautivos, como este de Fernando López, que, a más de su valor artístico, tiene ese otro inmarcesible de gratificar un recuerdo de amistad, compañerismo y subordinación.

El pergamino está expuesto en los escaparates de La Isla de Cuba, en la Plaza de Castelar, y es constantemente comentado, laudatoriamente, por cuantos le admiran.

La Maseran

El drama, en dialecto, de nuestro camarada Ferrándiz Torremocha, «La Maseran», ha sido impreso y puesto a la venta, al precio de 0.50 ptas.

Igual éxito de lectura habrá de conseguir «La Maseran», porque la misma emoción se advierte en sus escenas, viéndola en acción sobre la escena; que animándolas el lector mentalmente.

«La Maseran», se halla a la venta en nuestra administración, y en kioscos y librerías.

Consolatrix

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON CUCINA DE GAS.

Dr. Espuch Vidal

del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Quienes, interesados en el teatro alicantino, no conocen el drama de Ferrándiz Torremocha, «La Maseran», pueden adquirirlo en los kioscos, al precio de 0.50 céntimos.

Gran Hotel Samper

American Bar

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS

ENTRADOS Domingo 20.—Isla de Tenerife, español, de Valencia, con descarga de Canarias.

Gunnell, danés, de Umea, con cargamento de madera. Alicantino, italiano, de Valencia, con descarga de Soussak, Nápoles y Génova.

Cervantes, inglés, de Cartagena de Glasgow, Liverpool y Swarzes.

Algerino, italiano, de Valencia, con descarga de Malta. Duero, español, de Valencia, con carga general.

DESPACHADOS

Jorge Juan, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasaje. Alicantino, italiano, para Orán, Tánger y Casablanca, con vino y carga general.

ENTRADOS

Lunes 21.—Atlante, español, de Barcelona, con carga general y pasaje. Jura, francés, de Barcelona, en lastre.

DESPACHADOS

Atlante, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Málaga, con carga general y pasajeros. Algerino, italiano, para Orán, Argel, Malta y Trieste, con vino y carga general.

Cervantes, inglés, para Palamos y Liverpool, con carga general. Isla de Tenerife, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasaje. Duero, español, para Ceuta, Cádiz y Casablanca, con carga general.

HUERTO-CHALET

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas DE ALICANTE DE ELCHE 7:30 mañana 8:15 mañana 2:15 tarde 12:15 tarde 5 tarde 2:30 tarde 7 tarde 6:30 tarde

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Sucesos

Una pilófoba

Al juzgado municipal del Norte ha sido denunciada Pilar Baño, por agredir a Dolores Bonmati Botella, arrancándole una buena cantidad de cabellos.

La egredida fué asistida en la clínica municipal.

Por correr la pólvora Isidro Maestre Guijarro es un entusiasta «foguerer». Ayer cuando recorría el distrito en su calidad de comisionado para recaudar fondos con destino a «les fogueres», disparó unos cuantos petardillos para enardecer a los vecinos. Nunca lo hubiera hecho. Hay órdenes severas que prohíben disparar esos artefactos y fué denunciado.

Una sustracción

Juan López Ortiz sustrajo veinticinco pesetas a José Vidal Vidal, por lo que fué denunciado al juzgado municipal del Norte.

Camarón que se duerme...

Mientras dormía la siesta como un bendito en su propio domicilio el ciudadano Francisco Amoro Sansano, le sustrajeron de un bolsillo de la americana, la cartera que contenía un billete de cincuenta pesetas y algunos documentos.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal del Sur.

Por diez pesetas riñen Simón López Luchorro debe diez pesetas a su amigo Valentín Mañoz Zapata. Ayer el inglés reclamó dicha cantidad al Luchorro, trsbándose con tal motivo una disputa que terminó a golpes. Han sido denunciados.

Otros que riñen Por reñir promoviendo el escándalo consiguiente, han sido denunciados al juzgado municipal, del Sur, Vicente Pellus Medina y Julio Corona Botella.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000 Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonsa Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Gijón, Elche, Huelva, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 2.50 Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3.75 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4.75 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4.50 Idem, id., id. dos años 5.50 EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Central-Cinema

Para hoy Fabricación de suicidios por PITOUTO

PANADERIA

La Lucentina

Especialidad en Tortas de aceite y: Pepas y Ensaladas y: Hornada especial a las 8 de la mañana Antonio Brotons Puy Magall. 22 ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS:— DIBUJO:— MUSICA:— GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schwellzerhof Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. » 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DuceoDupont. Venta autorizada de los aceites Mucopollo

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault

especiales para mudanzas de muebles. Antigua Agencia

Vicente Asensi Ballón, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

Doctor Federico Sellés Miguel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Vajillas Novedades para Regalos PETIT PARIS Méndez Núñez, 28 ALICANTE

El múltiplo Rotativo más perfecto PRECIO REDUCIDO CALIDAD INSUPERABLE GARANTIA ABSOLUTA Pida demostraciones al Agente exclusivo E. JURADO DIAZ López Torregrosa, 10, Alicante Precisan representantes.

MAHOU La mejor cerveza MUJOS DE C. MAHOU MADRID Depósito y agente provincial en ALICANTE PLAZA ISABEL II, 10

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Auritzada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKUR ANDA BIEN BAÑO DE PIES Tratamiento racional de los males de pies El baño de pies PEDYKUR, refresco, vigoriza y descongestiona los músculos y los nervios de los pies y, endurece la piel evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante. Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma. Tubo para 2 baños, 50 céntimos Frasco para 15 baños, 3 pesetas

CURACALLOS Tratamiento racional para la extirpación de los callos y durezas Para la extirpación de los callos se requiere un tratamiento que, ejerciendo una acción directa sobre el núcleo central, llegue a arrancarlos, única forma de evitar su reproducción. CURACALLOS PEDYKUR es el único tratamiento que posee esta cualidad. Su acción penetrante sobre la raíz del callo la hace desprenderse del dermis arrancándolo con seguridad y rapidez, sin sangre ni dolor. Frasco, 1'30 pesetas

Exposición Internacional de Barcelona 1929.—MEDALLA DE ORO. Venta: Farmacias y Droguerías y Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona; Peligros, 9, Madrid. De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad 12, Madrid De venta en perfumerías y droguerías

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKUR ANDA BIEN BAÑO DE PIES Tratamiento racional de los males de pies El baño de pies PEDYKUR, refresco, vigoriza y descongestiona los músculos y los nervios de los pies y, endurece la piel evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante. Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma. Tubo para 2 baños, 50 céntimos Frasco para 15 baños, 3 pesetas

Exposición Internacional de Barcelona 1929.—MEDALLA DE ORO. Venta: Farmacias y Droguerías y Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona; Peligros, 9, Madrid. De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. » 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles DuceoDupont. Venta autorizada de los aceites Mucopollo

Transportes y Mudanzas a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles. Antigua Agencia Vicente Asensi Ballón, 12, Alicante Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

BAR «CAFE EXPRESS» Manuel Martínez :::: HELADOS, APERITIVOS :::: :::: MARISCOS Y DESAYUNOS :::: :::: CERVEZAS :::: GRAN VELA NOVELLA Imprenta de EL LUCHADOR